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Wie viele Darstellungen besitzt ein Zyklus der Lange 37
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Wie viele Darstellungen besitzt ein Zyklus der Lange 37
Antwort: 3. Welchen Zyklus stellt = = (4,1, 3, 2) dar und
Begriindung: welche Basis hat der Zyklus?
Sei 7 ein Zyklus der Lange 3 mit Basis M (7) = {a, b, c¢}. Fiir jede
Darstellung = = (a1, ag, az) von m gilt
ap €M, ax=n(a), az=7n(a))=m(az).
Damit gibt es genau die folgenden drei Darstellungen
21 = (a,w(a), 7 (a)), 22= (b, w(b),73(D)), 23 = (c,7m(c), 7%(c)).
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Welche verschiedenen Darstellungen hat 7.%?
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Welche verschiedenen Darstellungen hat 7.3 ?

Antwort

Es gilt
(1) = mA(m(1) =m233) = 7. (.
3(2) = mA(m.(2) = m24) = 7. (7.
3(3) = mA(m.(3)) = m2(2) = 7. (.
7.2 (4) 72 (. (4)) = m2(1) = 7. (7
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Ist 7.* ein Zyklus?
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Zyklen p. o heiBen disjunkt, falls M(p) nM(o) =0 gilt, d. h.,

falls deren Basismengen disjunkt sind.
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@ Welche Basis haben die Zyklen zu

Geben Sie eine extensionale Darstellung
der Abbildungen 7., an!

Warum ist Z = {m,,,m,,. 7., } keine Zyklenpartition von [5]?
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Welche Basis haben die Zyklen zu
2= (27 5)! 22 = (1)1 3= (574731 2, 1)?
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Geben Sie eine extensionale Darstellung der Abbildungen 7., an!

Antwort:

Es gilt mit Auflistung der Funktionswerte

Warum ist Z = {7.,. .., T2, } keine Zyklenpartition von [5]?

T, (2) =5, m,(5) =2.
(1) =1.
Wzg(l) =35, 7T23(2) =1, 723(3) =2, TZ3(4) =3, 7T23(5) =4.
%JD[:.SWemer Meixner @ Themas Permuationen und ykler E\ %JD[:.SWerner Meixner E\
Sei Z eine Zyklenpartition von [n]. Dann ist eine bijektive
Abbildung fz : [n] — [n] gegeben fiir alle 7 € [n] durch
fz(i)=m(i), falls i€ M(m)undme Z. Losung:

@ Zyklenpartitionen werden haufig durch
eine Folge 2125 ... 21 von Zyklusdarstellungen z; definiert,
wobei die Reihenfolge der z; in der Folge keine Rolle spielt.

Sei Z = (4,5,1)(3)(2) eine Zyklenpartition.

Beschreiben Sie die Abbildung fz extensional!
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Fir fz gilt mit Auflistung der Funktionswerte

fz()=4, fz(2)=2. fz(3)=3, fz(4)=05,
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f2(5)=1.
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Sei Z eine Zyklenpartition von [n]. Dann ist eine bijektive
Abbildung fz : [n] — [n] gegeben fiir alle 7 € [n] durch

fz(i)==(i), falls

i€ M(m)yund 7€ 7.

@ Zyklenpartitionen werden haufig durch
eine Folge 2125 ... 21 von Zyklusdarstellungen z; definiert,
wobei die Reihenfolge der z; in der Folge keine Rolle spielt.

Sei Z = (4.5,1)(3)(2) eine Zyklenpartition.

Beschreiben Sie die Abbildung fz extensional!
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Lésung:

Fir fz gilt mit Auflistung der Funktionswerte

fz()=4, fz(2)=2. fz(3)=3, fz(4)=05,
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@ Eine Funktion f sei gegeben durch die folgende
Matrixdarstellung.
9
3 -

123 45
f(e 16 2 7
{F{(2):i e N}, {f1(3): i € N}, {f*(5) 1 i € N}

Berechnen Sie

Bestimmen Sie eine Zyklendarstellung von f,
d. h. eine Zyklenpartition Z von [9],

so dass f(i) = fz(i) fiir alle i € [9] gilt!

6 7 8
9 5 4
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Lésung:
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Losung:

Durch Auswertung von fi () erhilt man

{JMZ(Q)EEN} = {11874‘2}7 (1)
{JMZ(g) iGN} = {61933}3 (2)
{fz(5);ieN} = {7.5}. (3)

Wir bezeichnen die Mengen in den Gleichungen (1), (2) und (3)
entsprechend mit My, Mo bzw. M. Dann definiert [ je einen
Zyklus f; auf den Basismengen My, M> und M3 mit den
entsprechenden Darstellungen

21 =(1,84,2), 220=1(6,9,3) bzw. 23=(7,5).
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3. Abzdhlen mit Nebenbedingung

In einem Rangierbahnhof gibt es 30 parallel laufende Gleise, auf
denen Schwertransporte zusammengestellt werden. Wegen der
tibermiaBigen Breite der Ladung kénnen keine zwei Ziige auf
benachbarten Gleisen plaziert werden.

Wie viele Maglichkeiten gibt es, 9 (nicht unterscheidbare) Ziige auf
die Gleise so zu verteilen, dass sich die Ziige nicht behindern?
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Losung:

In dieser Aufgabe treten erstmalig Nebenbedingungen auf, deren
Beachtung vorbereitende Uberlegungen erfordern.

9 Ziige bendtigen minimal 17 Gleise, wenn man sie moglichst dicht
aufeinanderfolgen 1aBt, denn zwischen den Ziigen miissen sich
mindestens 8 Gleise befinden.
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An den 10 Stellen vor oder nach einem Zug kénnen noch 13 freie
Gleise eingefiigt werden.

Die Verteilung entspricht einer Zuordnung von n = 13 nicht
unterscheidbaren Gleisen auf » = 10 unterscheidbare Stellen.
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 Measurement bch einem Zug konnen noch 13 freie An den 10 Stellen vor oder nach einem Zug kénnen noch 13 freie
O e Gleise eingefiigt werden.
[ br Zuordnung von n = 13 nicht Die Verteilung entspricht einer Zuordnung von n = 13 nicht
AY: . . . .
7 = 10 unterscheidbare Stellen. unterscheidbaren Gleisen auf » = 10 unterscheidbare Stellen.
—Units and Markup Setting
Scale Ratio: [ 1 [mm [+ =[1 [rm v
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Sei n die Anzahl der Knoten. Als Knotengrade kommen nur Zahlen
aus {0,1,....,n — 1} in Frage. Wenn ein Knotengrad 0 vorkommt,
dann besitzt kein Knoten den Grad n — 1. Wenn dagegen der
Knotengrad 0 nicht vorkommt, dann kénnen ebenfalls hochstens

n — 1 verschiedene Knotengrade angenommen werden.
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